

强化投资者保护 助力证券市场高质量发展

近日，中国证监会召开 2022 年投资者保护工作会议（以下简称会议）。会议在研判当前形势基础上部署了 2022 年关于投资者保护的重点工作。关注点如下：

第一，我国证券市场投资者保护工作加速推进，并取得明显成效。自新《证券法》发布实施以来，我国证券投资者保护工作推进速度不断加快。一方面，监管部门、交易所、投服中心、协会组织等开始全方位、立体化推动纠纷多元化解机制建设工作。同时，各家证券公司作为投资者保护的重要参与单位，也纷纷将投资者保护作为重要发展战略纳入至经营管理中。另一方面，证券纠纷代表人诉讼司法实践不断加速。新《证券法》提出了代表人诉讼制度，这有助于提高中小投资者司法保护体系的公平性和高效性，降低投资者诉讼风险及维权成本，提高维权投资者受偿的公平性。同时，诉讼制度的施行会大幅提高资本市场违法犯罪成本，遏制各类违法犯罪行为，引导上市公司合规稳健经营。例如，近年来发生的 315 名投资者诉飞乐音响虚假陈述纠纷案、11 名投资者诉乐视网案等司法实践在不断推动代表人诉讼制度加速落地。在持续努力下，我国投资者保护体系建设加速推进，各项制度逐步完善，对资本市场长期健康发展的基础性支撑作用不断增强。

第二，会议目的明确、重点突出，全面部署了 2022 年投资者保护的重点工作。会议指出，投资者保护工作要围绕“稳增长、防风险、促改革”目标，并进一步明确了投资者保护的工作重点。一方面，要通过健全投资者保护制度机制及监管体系，不断提高市场化和法制化程度，明确监管职责，增强监管协调，定点施策、精准发力，提高对投资者保护的针对性和有效性。另一方面，要提高对投资者追偿的保护机制，畅通投资者依法维权、依法追偿的渠道。同时要多措并举引导各类经营机构将投资者保护作为重点推进工作，加强投资者教育，持续做好培育理性投资者工作，不断提升投资

者的获得感。

第三，投资者保护是实现证券市场高质量发展的重要组成部分，未来需多措并举，持续做好相应工作。投资者是证券市场的生存基础，从全球范围看，各国监管部门均将保护投资者作为监管工作的首要目标。当前我国股民人数已超过 1.8 亿，规模已十分庞大，保护广大中小投资者合法权益事关投资者对证券市场的信心，这是实现资本市场高质量发展的重要任务，也是确保证券市场更好发挥对实体经济支持作用的基础。未来需要持续加快推动投资者保护及教育，打造出监督、保护、服务和教育在内的“四位一体”体系，在保证投资者合法权益的同时，也要逐步引导投资者建立“长期投资、价值投资”的正确投资观念。

（点评人：中国银行研究院 邱亦霖）

审稿：李佩珈
单位：中国银行研究院
联系方式：010 - 6659 4312

联系人：汪惠青
单位：中国银行研究院
联系方式：010 - 6659 2341

我们的产品



大数据平台

国内宏观经济数据库

国际经济合作数据库

行业分析数据库

条约法规平台

国际条约数据库

国外法规数据库

即时信息平台

新闻媒体即时分析

社交媒体即时分析

云报告平台

国内研究报告

国际研究报告

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/云报告?reportId=1_38618

